

## 文化部优秀专家系列报道之五十四

## 生命在追求与憧憬中飞扬

——女高音歌唱家谢琳的艺术之路

王敏

聚光灯亮起，音乐响起，掌声渐渐热烈……舞台上，谢琳缓缓放开歌喉。歌声在空气中飘荡，她仿佛不是用嗓子在歌唱，而是用心在倾诉，歌声融入了她的音乐人生，这充满了酸甜苦辣的陈酒一样的人生把这歌声浸润的满是深情。谢琳的歌唱艺术，因为她对坎坷人生的多重感悟而节节升华；她的人生也因有了歌唱，而久久飞扬……

通过学习戏曲、体操。芭蕾这三种对身体语言要求极高的艺术技巧，锻造出谢琳大气、优雅、细腻的台风，她的一动一静，无不配合着歌唱、衬托着歌唱，她的动作和歌声似绿叶与红花，本就是一体，简洁的绿映衬起娇贵的红，那一点红便更加夺人眼目……

受到妈妈和同是戏曲演员的姨妈、舅舅的影响，谢琳从小就喜欢表演，并学到不少专业演唱技巧，她小小年纪唱京剧、评剧就有板有眼，《红灯记》、《听罢奶奶说红灯》唱得还真有那么点专业演员的味道。

戏曲学习不仅让她咬字更加清晰，也让她对身段、对舞台上的举手投足格外注重。观众看到舞台上的谢琳没有太过花哨的动作，肢体语言完美到位，配合以动人的歌声，让人为她表演时所散发出的一种整体的美而深深吸引。而造就她如此身段的，还有她练习体操和芭蕾舞的经历。7岁考入大连少年体校业余体操班，平衡木和高低杠上的跳跃翻飞给了她良好的身体素质和轻灵的体魄；13岁转学芭蕾，足尖上的舞蹈更是培养了她出众的艺术气质。

随着父母工作调动，谢琳举家从大连迁至山西太原。环境的改变并没有影响她对艺术的热爱，听广播学习、到少年宫练歌，只要能唱、能学更多好听的歌，谢琳就很快乐。这种快乐是简单的，十几岁的她并没有想到要成为专业的歌唱家，在艺术的舞台上奉献一生。

## 无语追求

## 不断攀登高峰的草原艺术家

记内蒙古二人台艺术团一级演员彭关心

本报驻内蒙古记者 王国柱



为大众歌唱是彭关心生活中光彩的一部分

卖过大葱，当过木匠，唱过大戏，如今却成为获奖专业户——在全国及内蒙古自治区各类比赛中获奖40多次。作为内蒙古二人台艺术团的国家一级演员，彭关心将获奖看得很淡，他说，在沟壑纵横的黄土地上唱歌，在九曲回肠的黄河岸边放歌，在辽阔的草原沙漠间放歌是他最大的心愿，他要让更多观众感受到二人台的魅力。

彭关心家境贫穷，他和4个兄妹的吃穿、学习是家里沉重的负担。在当时，如果不学一门手艺，长大连媳妇儿也娶不上。彭关心10多岁时，家里托人给酷爱唱歌的他找了一个师傅学做木匠活。学徒两年，他每天5点起床，喂牲口、担水、做饭、扛木料，所有的苦活儿累活儿做了个遍。学徒的日子虽苦，彭关心却不知疲倦，因为他能唱歌，他将自己的感情融入歌中。每每唱完歌，他的烦恼也跑到了九霄云外。

如果不是亲属的一句话，彭关心可能会是个不错的小木匠，

走。两次考试都没能成功，谢琳不知偷偷抹了多少泪，但倔强的性格让她不会放弃尝试，终于，艺术为她敞开了一扇门。经过几番努力，她被前来招收文艺兵的北京卫戍区司令部选中。从此，谢琳离开生活多年的太原，来到北京。

虽然不想让女儿一辈子靠舞台吃饭，但母亲阻止不住生性倔强的谢琳。每天放了学，谢琳就蹲在图书馆大门口，听着喇叭里传来的动听的歌。北方的寒冬气温在零下十多度，没有棉鞋的谢琳双脚常常冻得又红又肿，但她的心被歌声吸引着，歌声里仿佛有另一个世界，只要她努力、只要她能唱更多好听的歌，她就会离那个世界越来越近。

临近高中毕业，部队宣传队到城里招收文艺兵，谢琳不愿错过能唱歌跳舞的机会，偷偷逃课去参加考试，却未能如愿。考试结束，心情沮丧不说，自行车的车座还被偷

心飞一般打车来到金铁霖家。听了彭关心的演唱，金铁霖认为他天资很好，但演唱还需技巧。就这样，从2003年开始，彭关心一有时间就跑到北京，接受金铁霖老师的培训。让彭关心感到遗憾的是，由于当时经济条件有限，学习没有坚持下来。“不过，金老师的指点让我受益终生。”谈到金铁霖老师，彭关心至今仍心存感激。

多年来，彭关心自掏腰包参加比赛，演唱水平不断提高的同时，也收获了沉甸甸的果实。他先后获得“中国曹禺戏剧奖·小品小戏评选”表演一等奖，“中国博兴·国际小戏艺术节”表演二等奖，首

届“黄河口杯”黄河流域民歌、创作歌曲演唱比赛铜奖，首届“金色彼岸之声”全国新人新作歌手选拔大赛民族唱法专业组金奖，首届二人台演唱“荣冠杯”电视大奖赛优秀奖等奖项。

与众多传统戏曲一样，二人台也很不景气，彭关心本来有机会调到其他艺术院团唱民歌，可他放不下自己钟爱的二人台艺术，因为他是听着二人台长大的，二人台艺术已经融进了他的血液，他有责任为振兴二人台尽微薄之力。

彭关心爱学习，更爱琢磨，他在团里年龄不大，但是对二人台的发展有自己的体会。他说：“二人台要‘走出去’，一定要有好的剧本，剧本创作要与时俱进，在继承传统文化艺术的同

时，还要把现代的元素加进去。就好像武川的莜面本身非常有营养，现在把它做成各种色、香、味俱全的食品，在许多星级酒店里卖得火。如果莜面不改良，只是用单一的土做法，在普通饭店恐怕也没有多少人会感兴趣。同样，二人台也得改良，要唱老百姓所想，唱老百姓所爱，我们总不能一直演《走西口》和《卖碗》吧？”

彭关心发现，现在的人们越来越听不懂土腔土调的二人台了，于是他大胆尝试，把民族唱法糅进二人台中，希望找到一种介于普通话与内蒙古地区西部方言之间的语言表达方式，从而让年轻人能去看并看得懂二人台表演。在新编二人台小戏《草原心》中，他和艺术团其他演员一道，用普通话对白，表演形式仍是二人台歌舞，吸引了很多年轻人。

沉醉在二人台的艺术世界里，彭关心每天都过得忙碌而充实，他说：“别人用5年时间做完的事情，我争取用3年时间完成，剩下的两年用来自我超越……”



谢琳尽情享受歌唱带来的快乐

因为这份与生俱来对唱歌的情感，谢琳不在乎自己是否能够大红大紫，她觉得，只要自己这辈子能一直唱歌，能把唱歌这事弄明白，自己就是幸运的，就是幸福的……

如今过半百的谢琳回想当初自己的执着，都会被当年那个小小的自己所感动，而这种最直接、最单纯的对歌唱的喜爱，谢琳一直保持到现在。在几十年的艺术之路中，她从未把精力花费在追求名声上，而

如今过半百的谢琳回想当初自己的执着，都会被当年那个小小的自己所感动，而这种最直接、最单纯的对歌唱的喜爱，谢琳一直保持到现在。在几十年的艺术之路中，她从未把精力花费在追求名声上，而在

是注重艺术技法上的刻苦修炼，也从未让艺术圈繁杂的人际关系影响到自己对艺术的单纯追求。

20岁，青春如花绽放，如花的青春里有憧憬，也有梦想；20岁，人生刚刚迈入一个全新的起点，一切都在等待出发。这一年，谢琳考入了中央民族乐团，她如愿以偿地进入专业团体。这一待，就是30多年。

从1978年起，谢琳随着乐团走遍祖国各地、远赴海外，在成百上千场演出中留下了她动人的歌声和灼灼的青春。可以说，中央民族乐团成就了谢琳艺术的一生，她得以站在舞台上，发自内心地歌

唱，尽情享受歌唱带给她的快乐。但同时，这个以乐队为重的团体注定无法给一位歌唱家足够宽阔的舞台，虽然有过多次机会到一个更适合自己发展的环境中去，但谢琳一直没有离开，她舍不得离开。从合唱到领唱再到独唱，从紧张得张不开嘴到表演自如，很多老同志毫无保留地指导过她，团里也很看重她，送她参加比赛、送她到中国音乐学院声乐研究生班学习。她的艺术之路，已经牢牢和这个团体联系在了一起，它们互为补充，不可分割。

为全面提高自己的艺术素质，谢琳近年来一直尝试着将美声唱法与民族唱法结合在一起，使她的演唱风格大气而不失婉转。听过她演唱的歌曲《望月》，有专家评价道，清澈见底，荡气回肠，她的音色跟乐队伴奏水乳交融，不能不让人心动情。

除了唱歌，谢琳还总结出一套教学方法，普及歌唱艺术。她曾回到家乡太原举办为期一年的声乐研修班，为当地青年音乐教师、歌唱演员讲课。她还多次走进大学，让莘莘学子感受歌唱艺术的魅力。

每当乐团有下灾区、到农村演出的任务，谢琳都主动请缨。今年年初，她随乐团“三下乡”演出队到广西北海、东兴、防港城等地；今年春节，她随文化部第四小分队到甘肃天水、陕西汉中等地震灾区演出，看到灾区群众那一张张笑脸，看着灾区群众和演员一起唱歌的情景，她动情地说：“灾区群众需要歌声，慰问演出是在精神上对他们的一种支持和安慰，也是作为一名文艺工作者肩负的使命和责任。”

听过谢琳唱歌的人常常会有这样的疑问：为什么如此优秀的歌唱家却没有更广泛地为人所知？“性格决定命运”，这句话在谢琳自己看来是再贴切不过了。

来很有道理。谢琳是有实力的，她韵味独特的花腔女高音，对民歌和美声两种唱法完美的融合与演绎，让听者久久不能忘怀，她对作品内在情感的诠释到位自然。但是，她倔强直白、毫不低头的性格和一心追求艺术、从不主动打电话找朋友帮忙的为人方式，让她失去了很多帮助她事业走向辉煌的机会。

回首自己的艺术之路，谢琳不免有些许遗憾，她觉得自己并没有发挥出全部能力，但她很满足，因为她始终能够在舞台上歌唱，能够和自己钟爱的艺术朝夕厮守。直到现在，谢琳在提高自己演唱技法和艺术修养上仍孜孜不倦，还在向老师学习演唱，听大量中外声乐作品，研究音乐史。她的心里始终藏着一个梦想——演一部歌剧，让自己的所学所练尽情发挥，让自己的艺术之花尽情绽放。这个梦牵引着她，让她年过半百仍有憧憬，让她在艺术达到一定境界后仍有追求。

舞台是喧嚣的，谢琳属于舞台，她却远离喧嚣。为了艺术，她从不在乎名利；为了艺术，她几十年中从未停止学习；为了艺术，她把生活的不幸藏在舞台背后，年幼丧父、婚姻变故、与儿子长期分离……生活中的一切艰难都没有影响她在艺术之路上的追求。谢琳的一生，似乎就是为了歌唱而存在。“绿水长啊蓝天高，我是爱唱歌的百灵鸟……”她也许没有想到，早年的这首代表作品《我是爱唱歌的百灵鸟》表达的却是她几十年的艺术人生。谢琳的艺术之心，就像永远翻飞在歌声之中的美丽百灵，不愿倦怠、不愿衰老，每一次展翅都那么动人，每一次飞翔都那么年轻。

愿谢琳的艺术生命长青。

## 相关链接

谢琳，女高音歌唱家，中央民族乐团国家级演员，文化部优秀专家，享受国务院政府特殊津贴专家。

1988年荣获第三屆全国青年歌手电视大奖赛专业民族唱法优秀表演奖，1997年获“撒摩尔汉国际音乐节”民族声乐比赛亚军。

曾出访过法国、德国、比利时、荷兰、澳大利亚、卢森堡、新加坡、日本等国家及我国台湾、香港地区，以甜美的音质、婉转的表现、卓越的歌唱技艺和独特的个人风格，赢得了海内外观众的好评。

## 孙红雷：在“潜伏”中突破

刘光扬

冷酷的眼神，厚实的肩膀，不苟言笑的表情，孙红雷以擅长塑造铮铮铁骨的硬汉形象、反派角色出名，但在电影《梅兰芳》中饰演的邱如白和电视剧《潜伏》中饰演的余则成则颠覆了他在观众心中的印象。能放能收，演谁像谁，从1999年到2009年，孙红雷这个“潜伏10年的刀锋男”(网友语)从演男配角到男主角，逐渐成为目前中国炙手可热的男演员，他的成熟和骄傲是他的长相，他的人生感悟、生活历练，他对艺术的执着，帮助他一步一步走向事业的巅峰。

孙红雷出生在哈尔滨市一个知识分子家庭，他喜欢唱歌跳舞，是学校的活跃分子。上世纪80年代，国内兴起霹雳舞，孙红雷迷上了很快跳出了名堂，先后获得黑龙江省霹雳舞大赛一等奖、全国霹雳舞大赛二等奖，并被直接选拔到中国霹雳舞明星艺术团参加演出。每场演出酬劳100元，每个月演三四十场，孙红雷的腰包鼓了，在哈尔滨也小有名气，可他知道，这样生活不是他想要的，学表演、当演员的念头如一粒种子，在他心里生根、发芽，可他对自己长相感到自卑。

牛振华告诉孙红雷，他应当去北京学表演。“演员应是大眼睛、双眼皮，我小眼睛、大鼻子的长相行吗？”面对他的疑惑，牛振华反问：“那你和姜文、王志文比呢？”一句话点醒了孙红雷，他立马回家收拾东西，第二天就到了北京。

1995年5月22日，这个日子孙红雷一生都不会忘记，这一天，他放弃了在哈尔滨的一切，参加中央戏剧学院的考试。由于没有提前做准备，他被告知只有表演系音乐剧班还有招生名额。音乐剧班对考生的形体要求非常高，看着体重近

180斤的孙红雷，主考老师说：“你别考了，要考减肥后再来。”在他看来，老师当时的態度就是敷衍他，这反而激起了他的斗志。从此，中央戏剧学院的校园里多了一个身影——孙红雷每天跑步3次，每次50分钟。再加上控制饮食，半个多月他减体重36斤。每天半夜，他还

在楼梯里练习台词，中戏许多学生都称他为“疯子”。当年，有700多人参加音乐剧班招报名，只有孙红雷一人被录取。

在中戏学习的两年是孙红雷狠狠打磨自己的两年。在毕业大戏《想变成人的猫》中，警察局长一角的精彩表演让人们肯定了他的演技。由于是旁听生，毕业时只拿到一张结业证，想进国家级院团难度大。孙红雷不信邪，他准备了4个小品、4首歌、3支舞蹈，参加中国青年艺术剧院(现为国家话剧院)的入院考试。“四五十个毕业生，除了我都是本科生，从他们的眼神里我读出了一丝不屑。”孙红雷说。

心里憋了一口气，他上场了，可刚表演完3个小品，主考老师就喊“停”。“我还没表演完，怎么不让我演了？”孙红雷难过地坐在一旁，恨不得钻到地缝里。第二天，他却意外接到青艺的通知，他被录用了。彷彿是个美丽的童话，在之后的一个月里，他恍如在梦中，不相信这是真的。

记得有位导演说过，演员往台上一站，就能知道他是一流的大主演，还是二路演员。孙红雷就是最好的例子。到青艺时间不长，他就凭借话剧《三毛钱歌剧》获梅花奖最佳男主角奖，显出十足的表演潜力。

电视剧《永不瞑目》是孙红雷参演的第一部电视剧，只有67场

戏的打头阵是他从导演赵宝刚手里“抢”来的。当时去试戏，赵宝刚瞟了他一眼就说：“不行，长得太忠厚。”孙红雷不甘心，径直走到正在导戏的赵宝刚身边说：“你不用我会后悔的。”赵宝刚吓了一跳，在重新审视了这个“愣头青”后，勉强同意让他试镜。多年后，已经成名的孙红雷才知道，很多人都记得建军，“你终于明白，角色有大小，但演员没有。一个演员，只要你认真真地演，一定有人看得到。”

1999年，张艺谋拍摄电影《我的父亲母亲》。本想借张艺谋改变现状的孙红雷看完剧本后非常失望：“我红不了。”张艺谋坦诚地说：“这部戏不火不管你没一点儿关系，和你配戏的都是非职业演员，只有你一人是演员。如果这部戏演完了，大街上有人认出你，找你签名，你就失败了。如果大家认不出你来，觉得你就是这村里的农民，那你就成功了。”结果证明，孙红雷“成功”了——《我的父亲母亲》公映至今，几乎没有人记得他在片中出演过。“张艺谋第一次让我学会了不‘演’，要不露痕迹地去表现。要知道从话剧转到影视，有的老人一辈子都转不过来，他帮我捅破了那层窗户纸，然后我把所有的纸都撕碎，才发现窗外的景色别有洞天。”孙红雷至今仍认为，《我的父亲母亲》中的生子是他演得最好的角色。

从电视剧《像雾像雨又像风》中的深情寡言，到电视剧《大工匠》中的耿直刚硬；从电视剧《征服》中的狡猾专横，到电影《七剑》中的阴郁狠辣；从电视剧《刀锋1937》中的爱恨分明，到电视剧《永不瞑目》是孙红雷参演的第一部电视剧，只有67场

孙红雷已成为国内炙手可热的男演员

